

泉州市区中山南路周边街巷提升工程有序推进

31条街巷完成路面改造

继泉州市区中山南路全面开放通行后,近日,记者了解到,中山南路周边街巷提升工程也在有序推进中。目前,31条街巷已完成路面铺装,指挥巷已完成立面修缮。 □融媒体记者 杜婉琼 文/图



指挥巷改造 邂逅清新古朴

21日下午,记者走进指挥巷,古朴清新的气息扑面而来。抬眼望去,路面的电线杆和路灯已被全部拆除,蜘蛛网般的架空线缆也消失不见,整个巷子的天际线显得格外干净、亮堂。沿街建筑立面以清水砖与闽南红砖重新修复,原本老旧的木质窗框如今光洁齐整,不少建筑檐下装饰了滴水兽,既提升了排水功能,也成了点缀其间的艺术构件。

指挥巷全长300余米,曾居住着世界冠军、清末举人和国家级非遗项目代表性传承人,是一条承载着历史记忆的街巷。溪亭社区党委书记黄友祥介绍,作为首批试点街巷,改造前,指挥巷多为水泥路面,路面狭窄。因长期缺乏维护,两侧传统建筑的外立面已破旧不堪,整体风貌不协调,加之电线杆密布、线缆杂乱,街巷空间环境较差。“原先两侧建筑的阶梯挤占了路面空间,拆除改造后,路面拓宽了一米多。路两旁的灯和电线杆也进行了拆除,比照中山南路改造,在两侧建筑上增添了亮化装置,看起来宽阔敞亮了不少。”

“指挥巷综合提升主要从‘去杂、去乱、去破、去危、去违’五个方面进行。”省五建集团项目经理黄培杰介绍,工程内容包括拆除违章搭盖、引导管线下地、对建筑进行去污去杂、立面修复,以及对空调外机等外挂设施进行隐蔽处理等。“我们遵循‘修旧如旧’的原则,建筑按原样恢复,并做了局部提升。”

据介绍,在完成地下管网铺设后,施工方于去年将路面统一换装为青石板。对于存在违章搭盖的建筑,项目方协调街道、社区进行入户沟通并予以拆除;对部分破损严重的危房,进行了墙体加固,在提升街巷风貌的同时确保了安全。

此外,位于指挥巷口的泉州标志性建筑刘胜裕总行、灵慈宫沟以及羊公巷,目前正在立面改造修缮中。



升级公共服务设施 提升市民游客体验

在推进街巷风貌提升的同时,周边的公共服务设施也得到了同步升级。目前,中山南路沿线新增的7处电力开闭所和4座公共厕所已正式投用。

开闭所作为电力系统的“中转站”,负责分配电能,保障供电稳定。此次投用的7处开闭所,选址指挥巷、义全后街、民生路、天后路等关键节点。

它们在外观设计上摒弃了传统电力设施的“工业感”,巧妙地融入街巷肌理,不显突兀。

此外,位于义全后街、惠存巷、棋盘

园、民生巷4处公共厕所也已交付使用。“部分公厕采用闽南传统‘出砖入石’工艺,部分采用洗沙工艺。选用‘上下通风’设计,形成自然空气对流,有效减少异味,提升了如厕环境的舒适度。”黄培杰表示。

走访31条街巷时,记者看到棋盘园一段,地面铺装成了棋盘样式,与地名巧妙呼应。该路段增设了10套可供市民休憩对弈的桌椅,并沿路栽种了桃花心木,营造出浓厚的文化休闲氛围。

在31条街巷的绿化提升中,施工

方还保留了有一定树龄的树种,并在环城河、灵慈街等路段,根据不同的空间节点,补种了香樟、茶花、凤凰木等树种,进一步美化了街区环境,为古城增添了盎然绿意。

目前,中山南路周边街巷的提升工程还在继续。“泉州古城不只是摆着看的博物馆,更是住着人的家。”泉州文旅集团权属泉州古城公司工作人员表示,街巷提升不只是修修补补,更是想让老居民住得更舒心,让新游客感受到泉州的温度。

洛江首个金融系统 见义勇为工作室成立

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员戴碧月)日前,洛江区首个金融系统见义勇为工作室在中国建设银行泉州洛江支行揭牌成立。洛江公安分局领导、相关警种部门负责人,洛江区见义勇为工作协会负责人,银行工作人员代表及见义勇为志愿者参加仪式。

为进一步弘扬正气、激励先进,活动现场,洛江公安分局与洛江区见义勇为工作协会为来自辖区银行一线岗位的4名见义勇为志愿者颁发奖励金,表彰他们积极配合警方开展预警劝阻和案件侦办工作,为守护人民群众财产安全作出突出贡献。

据悉,此次金融系统见义勇为工作室的成立,是将见义勇为工作向行业、向基层深度延伸的创新举措,为公安与银行深化协作搭建了新平台。下一步,警、银、

协三方将以此为基础,建立健全常态化沟通协调机制,加强信息共享和工作联动,着力打造“一方预警、三方响应”的快速反应模式,共同构建集“打防管控宣”于一体的协作新格局,为平安建设注入强劲动能,推动平安理念深入基层、落地生根。



晋江市应急管理局: 筑安全屏障 护航博创赛

本报讯 (融媒体记者许雅玲 通讯员林若染)随着第三届全国博士后创新创业大赛总决赛日益临近,作为东道主的晋江已全面进入筹备冲刺阶段。为确保这场高层次人才赛事活动安全、有序、圆满举行,晋江市应急管理局立足本职,主动作为,提前启动各项安全保障工作,为大赛顺利举办构筑坚实的安全屏障。

晋江市应急管理局“一对一”保障专班、综合执法大队分别前往作为大赛接待点的南苑酒店和安海宝辉酒店,开展实地对接与

一句叮嘱被听错 15万现金沦为“垃圾” 民警紧急从垃圾堆里找回

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 张雯通讯员黄婷婷)一句叮嘱被听错,15万元现金沦为“垃圾”,一场紧急搜寻,民警从垃圾堆中“掘金”。近日,永春县石鼓镇一场因粗心引发的“巨款失踪案”,在派出所民警的全力帮助下,让现金历经“惊险一日游”后成功物归原主。

10月22日,家住石鼓镇的孙女士为石鼓派出所民警送去一面写有“人民警察为人民失而复得暖人心”的锦旗,感谢他们帮助找回不慎遗失的15万元现金。

“10月20日下午3点多,老公叫我把钱拿出来,要付装修的尾款。”孙女士回忆道,由于她那天要接小孩,就将钱拿到楼下给丈夫,并叮嘱了一句“不要当垃圾

扔了”。谁知孙女士的丈夫错听成把垃圾扔了,便顺手将装着钱的袋子拿去扔掉了。晚上7点多,孙女士回家后,丈夫找其要钱,明白前因后果的两个人十分着急,立即下楼到垃圾桶翻找并查监控未果,便报警求助。

石鼓派出所民警第一时间赶到现场调查,排除了人为拾遗的可能性,后与报警人一同前往垃圾转运中心寻找。最后在垃圾转运中心工作人员配合下,在垃圾车内找到这袋被当作垃圾丢弃的15万元现金。

民警为此提醒广大市民:贵重物品务必单独妥善保管,切勿与生活垃圾、杂物混放,避免因一时疏忽造成不必要的财产损失。

福建省环境科学研究院已编制完成《泉惠石化工业园区总体规划(2025—2035年)环境影响报告书》(征求意见稿),参照生态环境部2018年第4号令《环境影响评价公众参与办法》的规定,现向公众进行第二次环评信息公示,环评报告书征求意见稿可登录链接: <http://www.huan.gov.cn/zwgk/zdxggk/hjbh/hjbhjfgj/202510/P020251020757090427439.pdf>,公示时间:2025年10月20日~2025年10月24日,欢迎公众来电来函咨询。规划单位:泉惠石化工业园区管理委员会;地址:福建省泉州市惠安县辋川镇泉惠石化工业园区管委会;联系人:李炯辉;Email:qhshyqhk@163.com;传真:0595-87860678。环评单位:福建省环境科学研究院;地址:福州市茶园小区环北三村10号;联系人:张工;Email:694199453@qq.com;传真:0591-87739252。

泉惠石化工业园区管理委员会

2025年10月20日



老人乘车不便 司乘接力援手

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员杨志坚)10月21日清晨,在泉州市区33路公交车上,驾驶员叶汝林用两次主动援手,串联起车厢内外的爱心接力,让秋意浓浓的清晨充满暖意。

当日6时45分,叶师傅驾驶33路公交车行驶至关帝庙站点。透过后视镜,他看到一名腿脚不便的老年乘客一手拿着拐杖,一手拖着载满行李的小推车,艰难地向公交车前门方向挪动。考虑到前门空间狭窄且距离乘客所在位置较远,他当即打开后车门,示意老人就近上车。这一贴心举动被车厢内的乘客看在眼里,一名男子主动起身,欲配合老人拉起行李。然而,行李太过沉重,两人一个抬一个拉,还是没办法将其抬进车厢。坐在后排的一名年轻乘客见状也赶去帮忙,老人和行李才在车厢里安置妥当。

公交车抵达泉州动车站后,那名老人拉着小推车,有些不知所措。“别急。”叶师傅立即起身走到后车门处,一边轻声安抚老人,一边招呼刚下车的年轻乘客,三人合力将行李顺利抬下车。临别时,老人重复着“谢谢”两字,眼角满是感动。



百年家训薪火传 志愿服务践初心

本报讯 (融媒体记者杨泳红)在南安市美林街道,黄佳顺家庭是当地有名的“公益家庭”。他们把“敦孝悌、明礼让、务本业、端人品、敬尊长、守法律”的百年家训奉为圭臬,将其融入生活,转化为数百场志愿服务的社会实践,用行动诠释了新时代文明家庭的深刻内涵。

黄佳顺的成长经历,是家训中“务本业、端人品”的生动体现。年少时,因父亲长期卧病,其家庭经济陷入困境,受到社区邻里帮助。对此,他铭记于心,并立志回报,“那时便暗下决心,以后要尽自己所能帮助更多人”。

凭借勤劳的双手,他从修理自行车起步,逐步经营起一家电动车店,生活稳步推进。2013年,当生活刚有起色,他开始独自践行公益。2017年,他联合多名爱心人士,正式组建美林街道志愿者服务队,将个人善举发展为团队行动。

志愿服务队的活跃,离不开家庭成员的理解与支撑。黄佳顺将更多时间投入公益活动,妻子林秀殿则承担起照顾家庭和料理店铺的主要责任,成为他坚实的“大后方”。

“做公益,全靠家里支持。她把家打理得很好,让我没有后顾之忧。”黄佳顺谈及妻子时,语气中充满感激。对此,林秀殿则表示充分的理解与支持:“他是一个肯吃苦、有担当的人。家里的事我来分担,他就能安心去帮助更多人。”这种夫妻间“你奉献社会,我守护小家”的默契,成为志愿队伍能持续发展的重要保障。

在黄佳顺的带领下,服务队长期致力于慰问和帮扶困难家庭、孤寡老人等弱势群体,累计开展志愿活动数百场,将家训中的“敬尊长”扩展为对周边其他长者的关怀。

对于未来的规划,黄佳顺表示,他将带领服务队继续开展活动,同时注重培养年轻志愿者,希望将助人为乐的精神与恪守本分的家训更广泛地传递下去。黄佳顺家庭也荣获了南安市文明家庭、泉州市文明家庭、福建省最美家庭等荣誉。

询价启事

我单位现需采购活动现场执行一体化服务项目(项目编号:GGZX20251017),拟通过询价方式采购,欢迎符合条件的供应商于2025年10月28日17:30前到泉州晚报社18楼领取询价通知书并报价。

联系人:15060632579杜女士

泉州晚报社

2025年10月23日